

画里乡村 留住乡愁

□本报记者 巫鹏 文/图



龙王沟油菜花海(资料图片)

乡村风光 美不胜收

荷塘月色,小桥流水,花开满园,果树飘香。全国乡村治理示范村、全国文明村——宝丰县龙王沟乡村振兴示范区王堂村展现出一幅新时代新农村的和美画卷。村道两边树木葱茏,房屋整洁别致。村中心的荷花池旁凉亭内,游客们正在观景畅聊。

“我们根据画里王堂的定位,着力打造宁静唯美的田园风格。”王堂村党支部书记杨淑英介绍说,王堂村紧邻龙泉寺水库,净肠河穿村而过,他们围绕“水”字做文章,整修水渠,引水入村,打造荷塘月色主题广场,村庄内流水潺潺,唤起乡愁记忆。王堂村利用废弃宅基地打造文化大戏台、星级旅游厕所、生态停车场、环村水渠、休闲凉亭、幸福苑、家风文化游园等,村庄环境得到进一步提升。

在距王堂村不远的杨沟村,300多年树龄的皂角树下溪流流淌,旁边还有古井。石

磨秋千老屋、织机油坊水车……这里的一切都让来自市区的5岁小游客李怡然好奇。

路旁小院内,村民操作两台老纺车织布,游客们纷纷上前亲自体验。在村内的古法榨油体验馆,一些游客在菜籽油传统制作技艺传承人杨殿卿的指导下了解古法榨油。杨沟村党支部书记杨永杰介绍说,通过努力,该村实现了“村庄林果化 庭院花园化”“小桥流水 曲径通幽”,唤醒记忆中的乡愁。中原军区司令部旧址群让马庄村成为红色旅游目的地。马厂村果树成林,花开正艳,田园意趣,游客纷至沓来。

该示范区党工委书记赵振华介绍说,示范区让“一村美”延伸到“连村美”,进而实现“村村美”,打造出“醉美龙泉寺”“画里王堂”“乡愁杨沟”等吃、住、行、游、购、娱为一体的特色乡村旅游品牌。

美景催生“美丽经济”

5月3日上午10点多,在王堂村的多肉植物园里,300多种多肉植物争奇斗艳,令人目不暇接。

“村里优美的环境吸引了不少游客,高峰期我这里一天接待过1000多人次。”多肉花园负责人康俊红告诉记者,该园区由宝丰县信康花卉家庭农场开发打造,占地30亩(1亩≈666.67平方米),有阳光大棚2300平方米,是当地最大的专业多肉植物种植园,在市场上受宠,成了王堂村“一村一品”产业项目。2019年9月,园区改造升级后接待能力提升,2020年下半年与研学部门合作,每年接待学校师生团队2万余人次,年接待游客数量为6万人次左右,经济效益明显。

当天上午11点,在王堂村农家院内,食客

云集。凉亭摇椅、瓦房石磨,优美的环境、地道的农家菜让这里的老板杨占国收益颇丰。

“现在点菜还行,要是再晚一会儿,就得等好长时间。”杨占国对郑州游客程先生说。在农家院生意红火的同时,王堂小米醋、酱菜等土特产也受到游客青睐。

中午时分,在位于龙泉寺村的龙王沟乡村振兴示范区垂钓基地内,不少钓友仍在挥竿垂钓,基地内的饭店包间全满。“假期里每天都有100多人前来垂钓,游客比平时多了几倍。”正在忙碌的基地负责人赵占京说。

近年来,杨沟村先后建成老茶馆、古法榨油体验馆、老面馆等,打造了非遗美食一条街。同时,依托本村特色,建设老酒馆、竹林小宿民宿、杨沟人家农家乐等,建成杨沟村农特产品直营店。

融合发展 助力振兴

在位于王堂村的宝丰县东道汝瓷文化科技有限公司展厅内,汝瓷精品让参观者目不暇接。车间内,村民正在赶制订单。

马厂村大力发展艾草种植,有艾草基地2000多亩,建设了艾草加工厂,在增加村集体经济收入的同时,带动不少群众就近就业。

赵振华介绍说,2019年8月,宝丰县委、县政府设立了全省首家乡村振兴示范区——龙王沟乡村振兴示范区。该示范区按照“资源共享、优势互补、联村共建、抱团发展”理念,积极探索“管委会+公司+合作社”的农文旅融合发展模式,以旅游体系为抓手,采取土地经营权入股保底分红的模式,让资源变资产、资金变股金、农民变股

民。在提升农业种植收益的同时,将农田种成风景,撬动“赏花经济”赋能乡村振兴。

“我们以醉美龙泉寺、画里王堂、乡愁杨沟三村为核心,打造农文旅融合型示范片区,是旅游观光、休闲度假、康养研学的理想场所。”赵振华介绍说,通过举办油菜花节、垂钓大赛等活动,每年吸引50万游客聚集龙王沟,带动了系列农特产品销售,民宿、餐饮、研学等产业欣欣向荣。目前,龙王沟乡村振兴示范区在不断延伸涉农产业链的同时,也在不断推动生态优势向产业发展优势、旅游发展优势转化。

“今年五一假期,游客纷至沓来,在龙王沟感受田园风情、品尝传统美食、体验民俗文化。农文旅融合发展,建设和美乡村的效果正在持续呈现。”宝丰县副县长孙志刚说。

宝丰县龙王沟农文旅和美乡村精品线路

●线路简介

该精品线路位于宝丰县西北部,是国家3A级景区,以乡愁乡韵、田园风光为特色,是旅游观光、休闲度假、康养研学的理想场所。

线路内有多肉花园、东道汝瓷、龙王沟垂钓基地等。大地景观,总占地约1658亩,有农耕文化展示区、火车主题体验区、网红摄影体验区、民俗文化展示区。伴耕伴读自然教育基地是青少年接受自然教育的好去处。星空露营基地包含美食广场、无动力乐园、小木屋民宿、露营大草坪、露营帐篷和自驾房车等项目。

●线路安排

龙泉寺村—杨沟村—王堂村—马庄村—马厂村,共5个村。

●点位介绍

龙泉寺村:景点为龙王沟垂钓基地、牡丹园、星空露营基地、民兵文化展览馆、大地景观,美食为鲜鱼、烧烤等,有独特的民兵文化。

杨沟村:景点为村史馆、农耕馆、竹林小宿、大宋宫廷汝瓷馆、老茶馆、共享小院、老油坊。美食为杨沟人家康养系列农家菜,有非遗美食一条街。竹马旱船非遗表演。

王堂村:建有家风家教广场、醋坊、农家小院、一鸣书居、幸福苑、东道汝瓷。美食为农家小院地道农家菜。

马庄村:紧邻汝瓷大道,依托红色元素中原军区司令部旧址群和传统村落资源,打造红色旅游目的地。

马厂村:北接宝丰县城,村庄基础设施完善,村容村貌干净整洁,花草相间,绿树成荫,漫步村内尽享快乐。



小朋友在杨沟村老油坊内体验传统榨油工艺



两个小女孩在王堂村多肉花园参观